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Enunciaţiunea Bucovinenilor.
In camera deputaţilor din Viena 

8’a continuat alaltă-eri discusiunea 
asupra declarării guvernului Thun. 
In şedinţa acÓ9ta, de Marţi, au vor
bit leaderii partidei germane pro
gresiste, ai Slavilor de sud, ai so- 
ciatdemocraţilor, ai creştinilor-so- 
ciali, ai marilor proprietari conser
vativi, şi foile vieoese au putut se 
mai observe în raporturile lor, că 
„dorinţele micului grup al Români
lor le-a representat deputatul Lupul “.

Este îmbucurător, că Românii 
din Bucovina se validitóza ast fel 
în parlament, deşi deputaţii lor sunt 
puţini la numér, şi faptul acesta în 
sine e deja fórte semnificativ pentru 
spiritul, ce dumnesce în parlamentul 
şi în guvernul din Austria, care spi
rit este diametral opus spiritului, ce 
prevaléza în partea ungară a mo- 
narchiei.

Aşa este. Românii din Buco
vina abia fac atâtea sute de mii, 
câte milióne formézi Românii din 
Ardeal, Bănat şi Ţâra ungurâscă şi 
totuşi ei au şi pot avé un cuvént 
pentru apérarea posiţiei lor de drept 
şi a intereselor lor viitóre naţionale 
în concertul popórelor imperiului aus
triac. Cine îutrâbă însă în dieta un* 
gară, décá mai esistă séa vor se 
esiste miliónele de Români In acest 
stat ? Cui îi pasă, décá interesele 
acestora sunt şi pot fi representate şi 
apărate în parlament, ori nu? Era 
o vreme, când şovinismului unguresc 
nu-i crescuseră córnele încă aşa de 
mari şi când tot se mai aflau în 
dietă câţiva deputaţi naţionalişti ro
mâni din Banat şi părţile ungurene. 
Dér cine a mai pomenit, ca vr’unul 
dintre ei se fiă ales seu şi numai 
propus la vre o demnitate în biroul 
Camerei, cum s’a întâmplat decu- 
rénd în Camera visnesă, alugendu-se 
Românul cav. de Lupul chiar în 
postul însemnat şi onorific de vice
preşedinte al Camerei?

De ce am mai perde înse cu
minte, când este sciut, că în dieta 
ungară nici nu se recunósce exis

tenţa de drept a unei naţionalităţi 
române şi în tot Românul naţiona
list se presupune un vrăşmaş al sta
tului.

Se trecem dér la discusiunea, 
despre care voim se vorbim. Şi de 
rendül acesta s’a vecfut mare deose
bire de vederi şi de nisuinţe aie di
feritelor partide. Clubul Românilor 
bucovineni, cum se vede din espu* 
nerile clare şi temeinice ale d-lui 
deputat Lupul, este firm hotarît de 
a lupta pentru mariié principii ale 
autonomiei regatelor şi ţerilor, şi al 
egalei îndreptăţiri între tóté popó- 
rele şi naţionalităţile din imperiu, 
cari sunt depuse în proiectul de 
adresă al majorităţii parlamentului. 
Ei sunt dór decişi a rémáné în le
gătură cu majoritatea pe câtă vreme 
acésta va susţinâ şi apéra acele prin
cipii.

Trebue se se scie, că majori
tatea din cestiune nu porta acel 
timbru guvernamental, pe care îl 
vedem imprimat pe fruntea mame- 
lucilor din parlamentul lui Banffy. 
Ea s’a format de sine din gruparea 
şi contactul partidelor camerei fără 
ca guvernul se fi avut o influinţă 
directă asupra acestei formări. De 
aici vine, că programul majorităţii 
nicî nu este identic cu programul 
guvernului.

Acésta se vede şi din declara
ţia d-lui Lupul, dór mai vârtos din 
aceea a contelui Palffy, represen- 
tantul marilor proprietari conserva
tivi, care a accentuat, că partidul 
lui ţinând cu tărie la majoritate îşi 
va conserva deplina independenţă 
în tóté direcţiunile, stăruind pentru 
realisarea programului său.

Cam în acelaşi spirit de inde
pendenţă al majorităţii a formulat 
şi deputatul Lupul vederile şi pos
tulatele clubului român din Cameră, 
cjicend, că acest club va fi gata a 
sprijini guvernul în tóté nisuinţele 
sale, pe câtă vreme şi întru cât ele 
consună cu vederile Românilor şi 
sunt şi ale lor; dér clubul român 
mai aştâptă, că şi guvernul va fi 
gata de a promova şi de a lua în

drâptă considerare dorinţele îndrep
tăţite şi drepte ale Românilor din 
Bucovina. Limbagiul acesta este clar 
şi bărbătesc şi însemnătatea lui se 
ridică prin constatarea, ce o făcii 
dl Lupul faţă cu acelaşi guvern, că 
Românii din Bucovina n’au întâm
pinat pănă acuma nici o considerare 
a dreptelor lcr dorinţe.

Ceea ce i-se cere guvernului din 
partea representanţilor Românilor 
bucovineni este, ca se dea dovecjî 
nu numai cu cuvinte şi promisiuni 
g6le, ci şi cu fapte neresturnabile, 
că asigurarea lui făcută prin graiul 
contelui Tbun, cumcă va procede 
după principiul dreptăţii faţă cu tote 
popdreie şi cu toţi locuitorii statului, 
este seridsă şi sinceră.

Nu putem, decât sS dorim din 
adâncul inimii, ca enunciaţiunile 
aceste bărbătesc! ale clubului român 
din Camera vienesă se fia aureola 
unei ere de lupte1 energice şi de is- 
bânde glori6se naţionale ale fraţilor 
noştri din Bucovina.

Din „Reiclisratli“-ul austriac.
In şedinţa dela 29 Martie n. a par

lamentului din Viena s’a continuat desba- 

terea asupra declaraţiunei-program a mi

nistrului preşedinte Thun. La desbaterea 

acésta a luat mai întâiu cuvéntul:

Menger, care declara în numele par
tidei sale, că nu va puté domni ordine 

binecuvântată în stat, oâtă vreme un po

por ca Germanii sunt periclitaţi în cele 

mai sfinte dreptur . Declară deci în numele 

aderenţilor sH, că se vor purta cu cea mai mare 

neîncredere şi vor lua cea mai hotărîtă p:siţiâ 

contra actualului ministeriu, precum şi con

tra tuturor ministeriilor, pănă când nu vor 
vedé, că desfiinţându-se ordonanţele de 

limbă, se vor realisa dreptele pretensiuni 

ale Germanilor.

In privinţa tacticei, partida îşi reservă 
absolut mână liberă şi la cas de nevoie 

va recurge la cele mai estreme mijlőce par
lamentare.

Sustercici declara apoi în numele Sla
vilor de Sud, că partida acestora ia po-

siţiă independentă şi nepreocupată faţă cu 
guvernul.

Deputatul Dassynski (social-democrat) 
фее, că din totă declaraţia ministrului-preşe- 

dinte resultă numai atâta clar, că voesce 

pactul cu Ungaria (Ilaritate în stânga); 

tote celelalte sunt dictate numai de nece
sitatea momentului. Contele Thun promite 

a trata parlamentul constituţional delicat 

şi cu îngrijire. Vorbitorul nu scie, câţi îi 

vor merge pe cleift, probabil, că jumătate 

din partide se vor duce. Oposiţiuneâ însă 

şi în deosebi partida socialistă va rămână 

pe lângă popor şi pe lângă interesele sale. 

Vechia Austriă este în agoniă; partidele 
boerescl i de Junkerî) vor să-şi susţină ve

chiul privilegiu, şi spre scopul acesta pro

vocă ura înfricoşată naţională şi cea mai 
negră reacţiune.

Spune apoi, că Cehii tineri, cari odi- 
nioră l’au combătut vehement pe contele 

Thun, acum se portă cu atâta prudenţă de 

stat şi moderaţiune faţă cu el, şi amin- 

tesce, că cum au fost persecutaţi în Boe- 
mia socialiştii cehi mai ales pe timpul 

stării de asediu. Se miră cum Cehii au ui
tat de acesta.

Mai departe afirmă, că social-demo- 

craţii sunt aprope singura partidă susţii- 

tore de stat (Voci la socialişti: Aşa e ! 

Rîsete). Ei sunt o partidă poliglotă: Ru

teni, Cehi, Poloni şi Germani şed la olaltă. 

Noi am aflat talismanul spre a uni tote 

naţiunile asmuţate sub o mare devisă pro
gresistă, sub un steg, care însemnă oeva 

pentru viitorul societăţii omenesc!, de ale 

uni într’o mişcare, ce are a se ocupa cu 

ceva mai mare, decât de a-şi sparge reci

proc capetele. Decă Austria are o problemă 
istorică, acesta este tocmai întemeiarea unei 

alianţe federative a poporelor libere şi 

egal îndreptăţite şi acesta este singura so- 
luţiune practică a acestei cestiunl.

In Boemia lupta naţională a ajuns 

pănă la demenţă, mai departe nu e posibil 

a merge. Priviţi numai raporturile la Slavii 
de sud şi veţi afla, că aceste colivii, ale 

regatelor şi ţârilor, sunt tot numai colivii 

pentru nebuni (Aplause la social-democraţl), 
cari stau să-şi taie verigatele. Tot mai mult 

se desvoltă tendinţele centrifugale. Polonii 
ochiesc la Varşovia, Rutenii la Chiev, Ro

mânii la Bucurescî, Cehii voesc să se rupă 
dela stat şi să se isoleze şi Germanii ne-au

FOILETONUL „GAZ. TRANS.U

Cura s’a distins 
batalionul I grănifăresc năsendean

In anii 1848/49 ?
De

Virgil Şotropa.

I. Introducere. Grăniţerii săcui şi isprăvile 

lor în 1848.

încă înainte de ţinerea adunării me

morabile dela Blaşiu, în 3/15 Maiii 1848, 
Maghiarii ameninţau prin foile lor cu 80.000 

Sficui, d^că Românii vor mai fantasa de o 
,a patra naţiunew, şi decă nu se vor su- 

. ptfne necondiţionat „uniuneiU1). Deputatul 

Vilfi declara pe faţă în fâimosa dietă dela 

80 Maia, ţinută în Cluşiu, că aceia, cari 

Tor face oposiţiune uniunei, vor fi tractaţi 

«a rSsvrătitorl ( 7)bujtogato]cu) , şi contra lor

• ’) „Gaz. de Trans.u Nr. 16 din 1848.

stau gata în tot momentul 100.000 Săcui 

armaţi2).

Să vedem însă, după atâtea amenin

ţări, ce feciori de sută erau Săcuii, şi cum 

s’au purtat ei în 1848?

In articolii întitulaţi „ Grăniţerii români 

în 1848u şi publicaţi în Nrii 241 — 243 ai 

TGaz. Transă din 1897, am amintit de răs- 

cola Croaţilor şi Şerbilor, cari, jurând la 
Petruvaradin cea mai neclintită credinţă 

cătră împăratul şi casa domnitore, hotărîră 
să se opună din tote puterile tendinţelor 

de contopire cu Ungaria. Comisarul regesc 
Hrabovsky, trimis în Croaţia, ca să facă in- 

vestigaţiunl, observă în raportele sale dela 

13 şi 15 Iunie 1848 cătră ministeriul ma

ghiar din Buda, că Croaţii şi Serbii „nu 

vreu să scie în nici o privinţă despre mi

nisterul maghiar şi despre legile maghiarew, 

şi că „o armată de 15 — 16 mii de Croato-

2) „Erdélyi Hircidó“ delà 16 Maiü, ş i, 

Nr. 7 din 1848.

Sérbi, cu două tunuri de câte sése punţi, 

se apropiă de Carloveţ*1).

Intre astfel de împrejurări, Maghiarii 

fură siliţi să trimită contra acelora putere 
armată, şi mai íntáiü hotărîră a trimite ba- 

talióne de Săcui.

Preşedintele ministeriului maghiar din 

Pesta, contele Batthyányi, trimise în acest 

înţeles două provocări: una cătră Săcui, ér 

alta cătră comandantul general din Sibiiu, 

Baron Anton Fuchner. In cea d’íntáiü rogă 

pe Săcui, ca, în urma legăturilor naţionale 
şi a intereselor comune, ce esistă între Ma

ghiari şi Săcui, să ia în considerare peri
colul, ce ameninţă în momentele de faţă 
naţiunea maghiară din Ungaria din partea 

unor naţionalităţi străine; şi fără întârtîiare 

să grăbâscă a-se împreuna cu armata ma

ghiară, concentrată la Seghedin în număr 

de 12.000 gardişti şi honvezi, şi apoi cu 
acesta împreună să plece contra inimicului. 
Tn a doua provocare, ministrul-preşedinte

’) „6 az. de Transă Nr. 49 din 1848.

maghiar rogă pe comandantul general din 

Ardeal, Br. Puchner, ca acesta imediat se 
ordone Săcuilor de-a pleca spre Ungaria, 

fără a încerca cel mai mic pas de împo
trivire.

La acestea „Gas. de Transă în Nr. 41 

din 1848 observă bine nimerit următorele : 

„Acum vor prinde forte bine cele 100.0C0 

Săcui, cu cari ne ameninţă nouă Românilor 

„ Controlorula (Ellenöru) din Cluşiuu.

Şi în adevăr, ce se vecji? O parte în

semnată dintre grăniţerii săcui se opuserâ 
ordinelor ministerului maghiar şi nu voiră 

să iésá din Săcuime1) spre a pleca contra 

Sêrbo-Croaţilor ; ér aceia dintre ei, cari se 
înduplecară a eşi, comiseră atât în drumul 

lor, cât şi prin diferitele garnisóne, mulţime 

de escese şi brutalităţi.

Astfel o diviziă (două companii) de 

Săcui, trecênd cătră Sibiiu, la Arpatac bat- 

jocuriră şi maltratară pe mai mulţi Români, 

dintre cari pe unul îl puşcară printr’o falcă,

*) „Gaz. de Trans. Nr. 82 din 1343.
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asigurat în prima ф a acestei desbaterl: 

Vedeţi numai sé nu ne faceţi vr’un rău, 

căci atunci vine marele unchiaş cu marea 
bâtă. şi cu cei 60.000,000 de omeni după 

el. Acesta de sigur ne va ajuta în năca- 
sul nostru! Uitaţi-vă la Italieni! Este aşa 

de mult de când a fost combătută sânge

ros irredenta italiană ? Slavii de sud visézá 

cel puţin din timp în timp, de o Croaţii 
mare, séu de o Slavoniă mare (Ilaritate). 

Ba chiar şi Evreii graviteză spre Palestina 

(Rîsete sgomotóse. Antisemiţii strigă: Se 

se ducă numai cu toţii). Chiar şi acéstá na

ţiune desnaţionalisată îşi фее, că décá toţi 
Toiescsă se scape de aici, dela Viena, dela 

Praga, dela Cracovia, voesc sé fugă şi 

Evrei din Austria. Ducă-se numai! Ce le-ar 
conveni lor, póte nu ar conveni lui Banffy, 

séu unora din Austria...
Dassynski ridică apoi postulatul votu

lui universal şi atacă vehement partida 

aristocrată polonă, care se îmbogăţesce pe 
pielea ţăranului galiţian, care e încă ne

cult, analfabet şi trăesce într’o miseriă 

mare etc.

Vorbesce mai departe asupra pactului 

cu Ungaria. Social-democraţii, фее, n’au 

necesitate de a pacta cu guvernul ungu

resc, care mai în fiă-care săptămână co
mite omoruri între ţăranii paclnicî (Aplause 

la social-democraţl). Cu acest guvern, care 
îşi clădesce totă puterea în parlament pe 

3 milióne de îl. (Forte bine! în stâ?nga), 

c’un guvern al forţei, c’un guvern, care 

are moralul unui hoţ de bani privaţi ai 

cetăţenilor statului (Viue aplause în stânga). 

Aceşti omeni, cari au voit se dea bravu

lui Picquart o sabiă de onóre (Ilaritate;, 

cari sunt atât de sensibili, încât trimit bom- 

bóne copiilor sărmanului Dreyfus, aceşti 

omeni jăfuesc, ucid şi sugrumă pe ţăranii 

şi muncitorii lor (Aplause vii în stânga), 

aceşti omeni voesc se nimicésca cu forţa 
brutală o mare ideie umană (Strigări în 

stânga: Pe care nu o înţeleg, Sfinte Si- 

mióne !*) Ilaritate).

Pentru aceşti ómeni nu e nimic sfânt, 

decât capitalul. Nu esistă o clică mai esploa- 
tatóre până la sânge şi care să batjocu- 

réscá ori ce sentiment, decât cum este ac

tualul guvern al lui Banffy (Vii aplause 
la social-democraţl şi în stânga estremă). 

Domnilor! Avem noi lipsă să încheiăm un 
contract cu acest soiü de omeni? Noi so

cial-democraţii, poporul, trebue să întărim 

şi mai mult pe aceşti omeni, pentru ca 

să-şi împusce ţăranii lor şi mai uşor 

şi mai comod, să-şi jáfuéscá social-de-

*) Alusiune la ministrul-preşedinte 
Banffy, care, vrând să amintéscá în cameră 
de celebrul economist frances Saint-Simon, 
а фэ unguresce Szent Simon, adecă sfântul 
Simion. — Red.

pe altul prin nas, er pe o femeiă o chinuiră 

în modul cel mai neruşinat. La Nocric sfă- 

rîmară pajura împărătescă şi inspectorului 

de păduri de acolo îi rupseră de pe piept 

cocarda austriacă, între cele mai urîte în

jurături la adresa împăratului. Pe un fecior 

de Sas, care trecea călare pe lângă ei, au- 
4ându-l vorbind săsesce, îl traseră jos de 
pe cal şi-l bătură în modul cel mai tiran.1)

Pănă în 20 Iulie 1848 putură fi scose 

cu mare greu numai trei companii de Săcui 

pănă la Turda, şi de aci spre Seghedin; şi 
chiar şi dintre aceştia, 80 inşi se întorseră 

dela mijlocul drumului în Săcuime; er re

gimentul săcuesc din Ciuc (Csik) nu voia 

nici decum să plece spre Ungaria, cjicend 

„curagioşiiu grăniţerî săcui, că ei din patria 
lor nu sunt datori a se depărta.2)

După tote acestea era acum întreba

rea, că cine să mergă contra Croaţilor şi 
Sârbilor, după ce Săcuii nu cam aveau voiă 

să iesă din Ardeal, er Maghiarilor nu le 
prea convenea să-şi verse sângele?

Ministeriul maghiar iscodi însă în grabă 
o modalitate pentru a se ajutora; îi trăsni 

adecă prin minte, că dor’ are la disposiţie 

regimentele române grăniţărescl şi le pote 
arunca pe aceste în foc.

(7a urma.)

’) „Gaz. de Tran$.u Nr. 40 din 1848.

2) „Gaz. de Transă Nr. 58 şi 59 din 1848.

mocraţii şi lucrătorii lor şi să-i fotogra- 

feze, ca pe nisce femei publice (Aplause în 

stânga). Decă am fost vre-odată îndreptă
ţiţi a trage un cordon în contra unei 

peste (ciume), atunci trebue să-l tragem în 

contra „Pestei", un cordon moral, peütru 
ca spiritul ucigătorilor de ţărani de din

colo să nu străbată şi în Austria (Aplause 
în stânga).

Schneider: Dér să rămână şi Jidovii 
acolo!

Dassynski: De ce ne trebue tóté aces

tea? Pentru ca d-nii Andrassy, deputaţii 

unguri şi pressa maghiară să-şi bată joc de 

Austriacii cei proşti, cari se lasă să fiă 
esploataţi, cari încuviinţâză Ungurilor o ar

mată de un milion, fără ca aceştia să pórte 
sarcinele în părţi egale. Décá Ungurii au o 

astfel de fuduliă de putere mare, să-şi plă- 

téscá ei înşişi armata (Aplause vii în stânga), 

noi nu avem trebuinţă să liferăm încă şi 

mai mulţi gâdl în contra poporului Unga
riei. (Aplause repeţite.)

Sfîrşesce prin a face apoteosa revo- 

luţiunii din 1848, care reamintesce sângele 
roşu, ce a curs pe stradele Vienei pentru 

libertatea şi frăţietatea între omenii aces
tui stat.

I. cav. de Lupul declară în numele 
clubului român bucovinén, că acesta ade- 

rézá la principiile fundamentale politice 

cuprinse în proiectul de adresă. Românii 
bucovineni au două postulate: deplina au- 

tonomiă a regatelor şi ţărilor şi egala în
dreptăţire a tuturor rasselor de popőre şi a 

naţionalităţilor iniperiului.

Restabilirea raporturilor normale par

lamentare e reclamată de autoritatea, dem
nitatea şi posiţia de mare putere a impe

riului. Aceste consideraţiunl urgiteză şi 

necesitatea, ca pactul cu Ungaria să se 

încheie cât mai curând, firesce, pe basă 

dréptá.

Noi, — sfîrşi vorbitorul — nu trebue 
să privim la nimic, cum a accentuat unul 

dintre vorbitori, nici în drépta, nici în 
stânga, nici la Bucurescl, nici la Moscva, nici 

la Berlin. Noi cu toţii suntem credincioşi 
şi buni austriacl şi vrem să rămânem aceia. 

Decă privim óre încătrova, atunci privim 

la acela, care împarte dreptatea tuturora. 
(Aplause vii pe băncile Românilor).

Scheicher (social democrat): p i de (îi 
vedem cu durere de ce fel de sórte sunt 

împărtăşiţi fraţii noştri germani de peste 

Laita. Germanii liberali de odinioră cre

deau încă la timpul său în liberalismul ur
maşilor hanilor şi rassele rudite germane 

au fost date pradă bunului plac al Maghia 

rilor. Adi însă am ajuns pănă acolo, încât 

un anumit Telkes Simon, preşedintele reu

niunei de maghiarisarea numelor, a scris o 

cărticică despre maghiarisarea numelor de 
comune şi persóne, şi acéstá cărticică mi

nisteriul unguresc a trimis’o autorităţilor şi 
oficiilor însoţită de un ordin.

Totă miseria şi ruşinea, ce a trebuit 

să le luăm în timpul din urmă asupra nós- 

tră, le-am purtat in majorem glóriám Hun

gáriáé. Vreţi să ne faceţi de nou tributarii 

Maghiarilor pe timp îndelungat ? Nu ne 

predicaţi pururea patriotismul şi conside

raţia faţă de necesităţile de stat. Ce-i ce 
vor s’o predice acésta, mergă şi o spună 

lui Banffy. Noi n’avem nici o causă de a 
despoia şi pe mai departe poporul. Nici 

Cehilor şi Polonilor nu le póte fi lucru 

plăcut, când văd, că „omul maghiar“ pâ- 
şesce cu superbiă înainte şi progresézá peste 

capul nostru al tuturora. Ar trebui să re- 
ounoscă (Cehii şi Polonii) că de sub jugul 

maghiar nu vom pute scăpa, decât evitând 

desconcentrarea dintre noi.
Décá n’ar fi Jidanii, de mult s’ar fi 

încheiat pactul. Acésta se ş’o gândescă 
acei domni, cari pactéaá cu Jidovii. Ma

ghiarii iubesc mai mult pe Jidovi decât pe 

noi, fiind-că Ungaria este astă4l regnum 
messianum, unde Jidovii o au atât de bine, 

ca brânza în burduf.

Un sinod protopopesc disolvat de 

gendarm i* Din comuna Hondol ’i se co

munică „Tribuneiu cu data 28 Martie n. 
următorul cas revoltător :

„Pe ieri, Duminecă, a fost convocat

aici sinodul protopresbiteral al tractului 
Geoagiu. La órele 2. d. a. s’a început si

nodul în sala şc01ei nóstre. Peste % de 

oră patru gendarmî, în frunte cu sergentul 
Nagy Sándor din Hârău, năvălesc în sală, 

însoţiţi de primarul comunal Segesvári János 

ş i notând Marschalkő István — şi disolvă 

adunarea preoţilor pe motiv, că nu ar fi 
însciinţată la autorităţile politice. Totodată 

gendarmii confiscă tóté actele oficióse, ce 
se aflau pe masa presidială. Interpelaţi asu

pra volniciei, gendarmii spun, că au ordin 

dela, viceşpamil; denégá ínsé de a aréta ordi
nul. Agitaţia în întreg jurul e mare. S’a 

făcut raport la Consistorul din Sibiiu, ce
rând scut în contra acestei ne mai pome
nite brutalităţi.

Proiectele pentru  pact. Ieri am 
arătat, că proiectele despre pactul econo
mic şi financiar, 19 la număr, dintre cele 

două state dualiste, erau să fiă depuse pe 

biroul camerei din Budapesta Jdeja în şe

dinţa dela 29 1. c. Acésta însă nu s’a în

tâmplat. Care e causa nu se póte sci încă 
positiv. ţ)iarele unguresc! aruncă totă vina 

asupra guvernului austriac. Oficiosul „Frem- 
denblattu din Viena confirmă scirea, ce am 

adus’o ieri, că proiectele se vor pune spre 

desbatere în cele două camere din Viena 

şi Peşta numai în 20 ori 21 Aprilie, adecă 
după Pascl.

DIN AFARĂ.
Un comunicat rusesc privitor la în

voiala dintre Rusia şi China spune, că con
tractul de arendare a porturilor Arthur şi 

Talien-Van şi a teritoriilor dintre aceste 
două porturi, pe timp de 25 de ani, a fost 

subscris în 27 Martie n. Terminul de 25 

ani se póte prelungi prin o nouă învoială 

între guvernele din Peterburg şi Peking. 

Comunicatul 4ice, că învoiala acésta este 
firésca urmare a raporturilor amicabile 

dintre Rusia şi China, ér faptul, că arma

tele rusescl au ocupat în linişte şi pace 

porturile şi acéstá parte a teritoriului 

chines dovedesce, că guvernul chines 

scie să aprecieze adevărata imporanţă 

a contractului. Rusia va respecta drepturile 
de suveranitate ale Chinei asupra acestor 

puncte maritime, prin ceea-ce se dă posi

bilitatea, ca năile tuturor statelor să potă 

circula în portul Talien-Van, ceea-ce va 

da un mare avânt comerciului lumei.

*

Conflictul dintre Spania şi Statele-

Unite pare a fi luat de două dile încoce un 
caracter mai blând. Atât din Madrid, cât 

şi din Washington se vestesce, că conflic
tul va puté fi aplanat pe cale paclnică. 

Seim, că Mac-Kinley pregătesce un proiect, 

în care se va 4ice, că Statele-Unite, purce- 

4ând din sentimentul pur al umanităţii, 
Americanii se sară în ajutorarea cu bani a 
poporaţiunei misere de pe insula Cuba. Se 

susţinea, că guvernul spaniol nu va suferi 

o astfel de procedură. Acum însă, după 

scirile ce sosesc din Madrid, guvernul spa
niol ar fi învoit, ca Statele-Unite să ajuto

reze pe locuitorii scăpătaţi ai insulei. Cu 

acésta s’ar mulţămi şi Americanii, şi un 
pericul al isbucnirii răsboiul s’ar pute ast

fel evita. Dér cu tote acestea starea lucru

rilor nu este tocmai trandafirie. Republi

canii americani şi democraţii — după cum 

i-se vestesce lui vDaily Chronicleu din Was

hington — sunt iritaţi contra lui Mac- 

Kinley, pe care-1 califică de slab şi laş în 

faţa importanţei momentului. Majoritatea 

Americanilor nu vré să scie decât de 

proclamarea independenţei Cubei şi sunt 
absolut contra a se impune resculaţilor un 

armistiţiu. E caracteristic mai departe, că 
tote 4iarele din New-York 8> avut în frun

tea numerilor din urmii tipărit cu litere 
mari cuvântul: pace. In urma acésta cur

sul hârtiilor de veiore la bursă s’a ridicat 

în mod însemna,-.
*

Din Petcrsburg i-se anunţă lui „Köl- 

nische Ztg.u următorele referitor la candi

datura principelui George : „Novoje Wremia“ 
confirmă scirea, că Rusia, Francia şi An
glia au hotărît în comun, de a numi pe

principele George guvernator în insula 

Creta, chiar şi in contra învoirei Sulta
nului.

SCIRILE DILEI.
»
— 19 (31) Martie.

Un memorand al emigranţilor ungari 
din America. Intre număroşii emigranţi din 

Unguria aflători în America s’a pornit o 
mişcare pe cât de caracteristică, pe atât şi 

de interesantă. Vre-o 18 reuniuni ale lor, 
au hotărît adecă să adreseze un memorand 

cătră camera din Pesta, prin care să cérá 

în favorul fraţilor lor din Ungaria introdu

cerea sufragiului universal. Se. dice, că me

morandul e deja gata şi acum se adună 

subscrierile pentru el. S’au şi adunat vre-o 

lé ,000 de subscrieri, dér conducătorii miş- 

cărei speră să potă aduna 30—40 mii de 

subscrieri. Memorandul se va trimite ca
merei cam prin luna lui Iunie. Lângă ihe- 

morand va fi alăturată şi un fel de „obli- 
gaţiunew, ai căreia subscriitorl, de-aseme- 

nea în număr forte considerabil, se obligă 

a se reîntorce în „scumpa lor patriău, în 

caşul, când postulatele din memorand ar fi 

realisate. „Obligaţiunea* termină cu carac- 
teristicele cuvinte : „pe cât timp înse nu sunt 

drepturi, nu este nici patria /u

Proces de pressă. „Vesti Naploa de 
»4̂  aduce scirea, că procuratura din Clusiü. 
ar fi intentat proces de pressă contra foiei 

săsesc! locale „Kronstădter Zeitung“ pe mo
tiv, că într’un articul ce l’a publicat din 

incidentul demonstraţiilor dela 15 Martie n. 

din Braşov, ar fi vătămat „naţia maghiarău.

— Aceeaşi fóie spune, că şi tribunalul din 

loc va avé ocasiă să se ocupe cu „caşul 
acestau (adecă cu demonstraţiile şi arestă

rile ce s’au făcut), deóre-ce individul S. 

Hajdu, despre care seim că intervenind în 

favorul demonstranţilor gălăgioşi a fost 
arestat şi el, a înaintat arătare penală pe 

motivul abusului de oficiu contra organe

lor poliţiei, cari la 15 Martie şi-au ţinut 

de datorie a susţinea ordinea şi a pune 

capăt scandalelor.

Alegere de paroch în Cristian. Dumi
neca trecută s’a făcut alegerea de paroch 

pentru parochia vacantă Cristian de lângă 
Braşov. Dintre ş0se candidaţi, a fost ales 

cu unanimitatea voturilor d-1 Virgil Pop, 
paroch în Veneţia inferioră.

Strămutarea Academiei din Şemniţ la 
Budppeşta. încă anul trecut, cu ocasiunea 

congresului minerilor din Ungaria, preşe

dintele acelui congres, Alexandru Wekerle, 

disese, că guvernul unguresc are de gând 
să strămute Academia din Şemniţ la Bu

dapesta. Acum se vorbesce, că în adevăr, 

academia de forestieriă va fi strămutată 
în timpul cel mai scurt la Budapesta, pe 

când academia de metalurgiă şi montanis- 

tică vor rămâne tot la Şemniţ.

Lin ă telefonică între Budapeşia — 
Cluşiu — Braşov. După o decisiune a mi

nistrului de comerciü, se va construi o 

liniă telefonică între Budapesta, Clufiü şi 

Braşov.

A mâncat ciuperci. Din comuna Lát
ványos se scrie, că notarul cercual din 

acea comună de un timp încoce se închi- 
puesce, că e cocoş, se urcă prin pomi, 

bate din pălmi ca cocoşul din aripi şi cântă 
„cucuri-i-i-gu-u-u !u Nenorocitul notar a 
mâncat la anul nou ciuperci uscate şi de- 

atuncl i-s’a turburat mintea.

Publicului, care sufere de durere de 
dinţi suntem rugaţi a-i comunica, că d-1 
Dr. Wdliam Raupwt, dentist, care a pe

trecut mai mult timp la cură în Abbazzia, 
din 7 Aprilie u. c. erăşi îşi va continua 
în Braşov activitatea sa de dentist.

1. Aplicarea multiplă Nu esistă mijloc mai 

bun, care se póte aplica la diferite caşuri, ca 

Molls Franzbrantwein care alină durerile, intă- 

resce nervii şi muşchi întrebuinţându-se ca adaos 

băi etc. O butelie 90 cr. se póte procura dîlnic 

prin poşte dela farmacistul A. Moli liferantul 

curţei din Viena Tuchlauben 9. In  depourile din 

provincie sé se cérá espresü. preparatele lui Moli, 

provécjute cu marca de contravenţie şi subscriere.
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„ Saşii ver4îw

Congregaţiunea din Deva.
(Afacerea Saşilor deîa Orâştiâ.)

Deva, 30 Martie n.

In şedinţa de acll a congregaţiunei 

comitatului Hunedorei s’au présentât forte 
puţinî membri atât din partea Ungurilor, 

cât şi din partea Românilor.
Erau 103 obiecte puse la ordinea idilei. 

Desbaterile Jau fost însÔ forte lâncede, — 
se vede, că şi Ungurilor li-s’a urît de co

mediile administrative.

Partea cea mai interesantă a format’o 

discuţia asupra cunoscutei cause a Saşilor 
deja Orâştiâ. Cetitorilor „ 
vanieiu le este cunoscut, că 

din Orăştie împreună cu membrii români 

ceruseră deîa primarul Acker din Orăştie 

së convoce o adunare extra-ordinară a repre

zentantei opidane, în care au protestat la tim
pul său, contra proiectului de lege despre 

maghiarisarea numelor comunelor. Membrii 

maghiari, ajunşi în minoritate, au alergat 

atunci la cei din gremiu şi au , cerut së se 

anuleze hotărîrea luată atunci din partea 
Saşilor şi a Românilor, ér pe primarul 

Acker congregaţiunea sô-1 tragă în cer
cetare.

Se înţelege, că fiind la ordinea dilei 

în congregaţiunea de at̂ I acéstà importantă 
causă, lumea se aştepta, ca pe Saşi së-i 

vadă alergând cu droia la acéstà congre- 
gaţiune, ca së-sï apere primarul şi reputaţia 
lor sàséscâ.

Dér ce së vecjï ? Abia au venit dintre 
Saşî vre-o 7 inşi, şi, deşi înainte se lăudară 

dile întregi, că aşa şi aşa vor face în con

gregaţia, când a fost la adecă nicî unul 

dintre Saşi no a cutezat să-şi casce gura ! 

AudiţI? — Nicî unul! Abia primarul, care 
e Neamţ şi nu Sas, a vorbit nemţesce forte, 

scurt, ecă numai aşa, ca së se 4i°& că a 
vorbit.

Cestiunea fiind principiară, se ’nţelege 
de sine, că membrii români, puţinî câţi au 

fost, au sărit în apërarea Saşilor, dând ansă 

la o discuţiă forte interesantă.

Propunerea comisiunei permanente era, 

•ca congregaţiunea së anuleze amintita hotărîre 
vvepatrioticău a membrilor saşî şi români dela 

Orăştie, ér pe primarul sê-l tragă în cercetare 
disciplinară.

Primul, care a luat cuvântul la acest 

obiect, a fost d-1 Francisc Hossu-Longin. D-sa 
arăta, vorbind în limba română, pe ce basă 

greşită stă comisiunea permanentă şi că 
congregaţiunea nici nu pote decide în causă, 

nefiind competentă ; arătâ mai departe, că 

iotă tréba e forţată şi trasă de për. Per

sifla după merit pe resfăţaţii unguri dela 

Orăştie, cari ca şi nisce copii desmerdaţl 

fug şi se ascund la spatele vice-şpanului, 

cerând dela noi, membrii congregaţiunei, 

së le dăm mână de ajutor întru acoperirea 
ruşinei lor naţionale.

Cu deosebire a supërat pe „patrioţIu 
accentuarea d lui Hossu-Longin, că ei fac 

din ţînţar armăsar ori de câte-orl e vorba 
de-a afla vre-un pretest în contra Nema- 

.ghiarilor, pe când décà s’ar procédé eu 

aceeaşi rigôre şi zel, s’ar puté afla destule 

greşeli şi pôcate din partea domnialor, cari 
în adevăr ar merita să fiâ discutate şi re- 

solvite în congregaţiune.

Apostrofările d-lui Hossu-Longin au 

făcut pe vice-şpanul să sară numai decât

L. Hossu. D-sa arăta cu acelaşi succes ne- 

corectitatea în formă a propunerei comisiu- 

nei permanente şi din punct de vedere ju
ridic.

S’au încercat &i câţiva TJngiiraşI din 

Orăştie se spună ceva, dér s’au blamat prost 
de tot, căci nimeni n’a putut înţelege ce 

au voit să 4ică. .;

Astfel au urmat desbaterile atât m 

şedinţa publică, cât şi mai târ4iu în „şe
dinţa secretăw, căci se deşertase galeria) 
Resultatul a fost, că dintre 76 membri 

presenţi, 57 au votat pentru propunerile co 

misiunei permanente, ér 19 contra.-

Astfel s’a hotărît deci se se anuleze 

hotărîrea din cestiune a representaniei din 

Orăştie, ér contra primarului sé se ordoneze 

cercetare disciplinară. Cu alte cuvinte, com

patrioţii saşi, cărora li a plăcut a se pitula, 

au fost bătuţi de ceata Maghiarilor, cărora 
li-se închină cu atâta smereniă.

A urmat în fine desbaterea celorlalte 

obiecte, peste cari ca de obioeiü, s’a trecut 
ca fulgerul.

Coresp.

Coloniştii Ciangăi se duc.
Ciangăii, pe cari guvernul unguresc 

îi aduse din Bucovina în 1883 şi-i coloni- 

sase în ţinuturile locuite de^ SerbI din co 

mitatul Timişului cu scop, se ’nţelege, de 

maghiarisare, n’au mai avut 4̂  bună de 
când au pus piciorul pe pămentul „fericitei 

Ungarieu.

Seim, câte ajutore li-a dat guvernul 

pănă acum din budgetul comun al statului, 

der tote n’au- ajutat nimic. Mulţi dintre 

Ciangăi s’au reîntors în Bucovina încă în 

primii ani după colonisare, er acum, după 

cum comunică foile unguresci, din nou au 

început s& se reîntdrcă în masse în Bucovina.

Causa e fometea şi sărăcia. Ciangăii 
nu se pot obicinui cu modul de vieţuire 

din Ungaria, nu sciu lucra pămentul amă 
surat pretensiunilor de aici şi, afară de 

aceea, de când au venit, aprope în fiă care 

an au fost inundaţi de Dunăre. Tote favo

rurile, câte li-s’au făcut şi li-se fac din 

partea guvernului pe socotela cetăţenilor 

contribuabili, nu i-au putut scote din să- 

răciă. Pânea de tote 4ilele şi-o câştigă cu 
cărăuşitul, er fetele lor sunt servitore pe 

la SerbI.
Ca să împedece nouăle porniri de 

emigrare în massă spre Bucovina, guvernul 

mai vre acum se le ierte încă o datorii de 

100,000 fl., ce o aveau cătră stat ca des

păgubire pentru „regularea apeloru. Acest 

nou favor privesce pe Ciangăii dintr’o sin

gură comună, numită Szekelykeve. Ceilalţi 

colonişti vor primi, de sigur, alte favoruri 

de acest fel.
Acestea sunt "succesele politicei de 

maghiarisare prin colonisări!

ca un cocoş şi să protesteze contra „ten

dinţei de-a suspiţiona pe funcţionarii lui**
— „inocenţii4* funcţionari ai d-lui vice- 

•şpan!!...

S’a ridicat însă d-1 Dr. Aurel Muntean, 

advocat în Orăştie, care după o introducere 

în limba română a întors’o pe unguresce, 
ca se-1 înţelegă mai bine coconii. Au şi 

avut ce înţelege, căci d-1 Dr. Muntean, 

îfiind şi densul membru în representanţa 

opidană din Orăştiă, era în deplină cunos- 
cinţă de causă şi bogat în argumente pen

tru de-a înfunda atât gura d-lui vice-şpan, 

cât şi a unicului vorbitor maghiar Rethy, 

inspectorul de sc61e. D-sa arătâ din fir în 

păr cum stă afacerea, bătendu-şl joc, după 

•cum a meritat, de întrega procedură ne
corectă, de pretensiunile proste şi de ma- 

«chinaţiunile membrilor maghiari din Orăştie.
A mai vorbit d-1 advocat Dr. Alesandru

M u s i c ă .

Debutul tînerului compositor român 

Enescu în Bucurescî.

Am înregistrat la timpul său succesul 

ce l’a avut concertul dat la Ateneu de tî- 

nărui artist în violniă şi compositor G. 

Enescu. Etă ce scrie despre acest concert 

un iubitor de musică în „Foia pentru 

toţiu :
Acum patru-spre-4ece ani am ţinut o 

conferenţă despre musica nostră populară 
şi am conchis cu următorele cuvinte:

„0 musică naţională nu póte purcede 
decât din melodiele populare, căci musica 
naţională a unui popor nu este alta, decât 
îmbrăcarea într’o formă artistică a simţă
mântului musical al acestui popor. Noi Ro
mânii posedăm un tesaur nepreţuit de cân
tece populare; folklorul nostru musical 
este de o bogăţie rară; văd cu regret, că 
compositorii noştri nu se folosesc de el. 
Va veni însă o în care străinismul va 
dispare în musica nostră cultă şi composi
torii noştri se vor întorce la isvorul lim
pede şi curat al musicei populare. Dorinţa 
mea este să trăesc în destul pentru a vede 
ivindu-se un talent, care să aplice sciinţa 
musicală la melodiile nóstre poporale, 
creând astfel musica română şi dându-i 
drept de cetate în arta universalău.

Visul meu s’a împlinit!
Poema simfonică a d-lul Enescu, ese-

cutată sub direcţiunea compositorului, în 
concertul simfonic de Dumineca trecută ne 
arată, că ceasul deşteptărei a sunat.

Emoţiunea ce a cuprins publicul, care 
umplea sala Ateneului la au4ul operei tî- 

nărului compositor este firéscá şi mi-a um

plut sufletul de bucuriă, căci mi-a dat do

vada, că sub o aparenţă de indiferentism, 
flă-care Român are în inima sa o strună 

simţitore, care la un moment dat vibrâză cu 
putere, când e vorba de cestiuni naţionale.

Nu voiesc prin acésta să 4ic, că acla 
maţiunile, care au isbucnit după poema 

simfonică a lui Enescu a fost numai resul 

tatul şovinismului. Opera lui cuprinde des
tule calităţi pentru a fi aplaudată şi admi

rată chiar fără împrejurarea, că este a unui 
compositor român şi conţine melodii ro- 

mânescl; dovadă primirea ce ’i-s’a făcut la 

Pariş şi modul cum o apretiézá pressa 

francesă. Dér aci, la noi, se adaugă la suc
cesul artistic şi acel simţământ legitim de 

mândriă naţională şi de bucurie sufletéscá, 

care — nu mă sfiesc de-a 4i°e ~ mi-a 
stors lacrimi la au4ul poemei simfonice a 

lui Enescu şi mă face astă4l să 4i°j c& 
4iua de Duminecă va fi înscrisă în analele 

artei române, ca o 4* de victorie pe tărâ
mul cultural.

Nu voiă întră în amănuntele technice 
ale operei tînărului compositor, urmând 

desvolterea ei orchestrală. Avem a face cu
o operă de pictură musicală, în care instru

mentele orchestrei jocă rolul de culori. 

Precum într’un tablou nu me preocup de 

culorile, pe care le-a întrebuinţat pictorul, 

ci de modul cum s’a servit de ele, 

aşa şi cu tabloul musical, ce se nu- 

mesce simfonie, îmi este indiferent, care a 

fost instrumentul, pe care l’a întrebuinţat 
compositorul şi-mi este destul a apreţia 

efectul, pe care l’a obţinut prin coloritul 
instrumental.

Ei bine ; declar, fără temă de a fi 

contra4is, că tînărul compositor român po
sedă pe deplin arta de a orchestra, că a 

studiat cu o râvnă pe marii măeştri, ca 
Beethoven, Mozart, Wagner, St. Saens, 

Massenet, luând dela dânşii acea sciinţă, 

fără de care musica nu este o artă, ci un 

simţământ istinctiv.

Când un adolescent de 17 ani mă- 
nuesce orchestra, ca un penel, când face 

musica descriptivă precum a făcut’o în 
poema sa simfonică, descriind în tonuri 

amurgul unei seri de primăvară, cântecul 

preoţilor, clopotele, fluorul păstorilor, fur

tuna cu bubuitul tunetului, scăparea ful

gerului şi căderea trăsnetului, calmul ce 

urmézá deslănţuirea elementelor, cântecul 

greerului, veselia ţăranilor, doinele şi ho

rele poporale, când scie şi isbutesce a ne 

da o închipuire perfectă de tote acestea 

într’un admirabil peisagiu musical, un ase 

menea adolescent este deja un măestru în 

arta sa.

Opera simfonică a d-lui Enescu este

o dovadă strălucită despre maturitatea sa 
precoce în materie musicală; ea este pen 

tru noi un eveniment artistic de primul 

ordin, căci însemnă deschiderea unui câmp 

larg şi mănos pentru desvoltarea musicei 

nóstre naţionale.

Se înţelege, că o natură de elită cum 

este tînărul compositor nu se va opri în 

calea, pe care a inaugurat’o cu atâta suc
ces; el va studia mai de aprópe folklorul 

nostru musical, musica orientală, care res- 
frângându-se în cursul secolilor asupra me

lodiilor nóstre şi alcătuind împreună cu 

elementele autochtone şi slave un tot ar

monios, a făcut din musica nostră poporală 

un tezaur nesecat de motive originale, 
suave, pline de duioşie şi de un farmec 

nespus de mare.

Modul cum talentatul compositor a 

tratat cele câte-va motive naţionale, pe 

care le-a cuprins în cadrul poemei sale 
simfonice, arată, că are consciinţă deplină 

de menirea sa. Combinarea admirabilă de 

hori şi doine, întroduse prin un motiv de 

dans din cele mai comune, dér pe care îl 

înobilesce şi-l face să reiasă, ca un iscusit 

giuvaergiu musical, ne arată, că Enescu 

este deja astă4î un mare talent şi ne auto- 
risă a spera, că pe viitor va străluci pe

orizontul musical al României ca o stea 
neperitore.

Musica instrumentală română a născut! 
Treba nostră este, de acum înainte, să o 
crescem cu iubire, altoind’o pe arborul 

străvechii! şi roditor al musicei nostre po

porale. Arutnev.

ULTIME SOIRI.
Budapesta, 31 Martie. Tinerimea 

universitară maghiară într’o adunare 
sgomotósa, ce a ţinut’o acjî, a decis 
a nu serba cţiua de 11 Aprilie. Parte 
dintre studenţi au plecat ia clubul 
liberal, ca se demonstreze în contra 
guvernului. Poliţia înse i-a împrăs- 
ciat.

Londra, 30 Martie. Din Was
hington se telegraíéza, că amândouă 
partidele Congresului sunt fórte ne- 
mulţămite cu modul de soluţiune a 
conflictului cu Spania propus de 
Mac-Kinley. Atât în cameră, cât şi 
în comisiunea pentru esterne s’a 
pornit un curent puternic de a nu 
se vota creditul pentru ajutorarea 
poporaţiunei misere din Cuba.

Washington, 30 Martie. Foraher 
a propus acjî în Senat, ca America 
sé intervină cu putere armată în 
Cuba. Mason a pronunţat un fulmi
nant discurs cerând declararea résboiu- 
lui. Foii a propus, ca guvernul sé fiă 
autorisat a isgoni cu putere armată cam 
drele spaniole din insulă şi a prodlama 
independenţa ei. Tóté propunerile 
acestea au fost depuse pe biroul 
Senatului. Şi la cameră deputatul 
Bell a făcut o propunere în acest 
sens.

Londra, 30 Martie. Aprópe tóté 
fiarele mari din Statele-Unite desa- 
probă procedura preşedintelui Mac* 
Kinley şi cer résboiul. Ierî a apărut 
un manifest subscris de cei mai 
distinşi cetăţeni din New-York, prin 
care se provóca poporaţianea sé se 
adune pe Duminecă la un mare 
meeting de protestare. Un al doi
lea manifest provócá poporaţiunea 
din America'nordică se formeze o 
mare gardă de voluntari din două 
milióne, cari se mérgá contra Spa
niolilor în Cuba.

Londra, 30 Martie. In clubul li
beral wUniow din Selborne secreta
rul oficiului pentru colonii a pro
nunţat un discurs, în care a decla
rat, că nu este putere omenâscâ-, ce 
ar puté opri pe Rusia sé ocupe 
Mandsuria. Anglia înse, în schimb, nu 
se va da înderet dela nici o jertfă 
pentru a pune mâna pe Kartum acum 
ori mai târziu.

D I Y E R S E .
Clubul văduvilor. Intr’un oraş din Ger

mania s’a format de curând un club numit: 

„Clubul văduvilor de gradul I .u Membri 

acestui club pot fi esclusiv acei bărbaţi, 

cari numai odată au fost însuraţi cei ce au 

rămas văduvi după a doua căsetoriă, seu 
burlacii nu pot fi membri, ba aceştia din 

urmă nu pot lua parte nici ca ospeţl îu 

clubul văduvilor. Mobiliarul clubului e forte 
caracteristic; anume între altele se află şi 
două legăne; aceste diferă cu totul de cele 

obicinuite. Intr’un legăn se pun tote sti

clele cu vin, cari au fost golite, er în 

celalalt membrii clubului îşi pun bastonele. 

Intr’un colţ al odăii se află o mătură şi 
alte instrumente pentru curăţitul casei, tote 
puse grămadă, ca semn înspăimântător al 
vieţii casnice, de care sortea i-a scăpat. 

Clubul mai posede şi un album, în care 
se păstrâză fotografiile s6crelor, apoi mai 
au şi o bibliotecă de specialitate, în care 

sunt adunate tote „predicele“ ce li le au 

^inut soţiile lor la diverse ocasiunl. Când 

cineva dintre membrii clubului vr£ să se 

însore, ri se cetesce câta o predică de acelea- 

ea să-şi pârdă voia de a se mai însura.

proprietar : U i * Aurel Mureşlanw.
Redactor resDonsaîil : G r e g o r it i  R K a io r .
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Cursul la bursa din Viena.
Din 80 Martie 1898.

Renta ung. de aur 4% . . . .  121.20
Kenta de cor6ne ung. 4% • * 9 ,̂^5
tinpr. cftil. fer. ung. în aur 472%* 119.30
Ixnpr. o&il. fer. ung. în argint 100.25
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 122.10
Bonuri rurale nngare 4% . . .  97 26
Bonuri rurale oroate-slavone . • 97.75
fmprum. unţ. ou premii . . . 100.—
LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. 141,60
Renta de argint austr. . . . .  102.10
Renta de hârtie austr. . . . .  101 95
Rente* de aur austr................... 122.25
Lopurl din 1860 .....................  193.75
Aoţii de-ale B&noei austro-ungarft. 919.—
A oţii de-ale Băucei ung. de credit. 382 25

âtoţii de-ale Bănoei austr. de credit.

ifapoieondorî..................... ,
ilărol imperiale germane . . .
London ?Í8ta.........................
Pavis v ista................ .... . .
íleűte de ooróne austr. 4% • • 
?íoí<e it»He»e. . . . . . . .

364.75 
9,63 72 
68.75 

i 20 50 
47.57 'A 
102.10 

45.—

Cursul pieţei Braşov
Din 3h Martie 1898

Bancnota rom. Curcp. 9.49 Vend. 9.51
Argint ront ân. Ou mp 9.44 Vend. 9 46

Wapoleond’orl. G mp. 9.51 Veud. 9.53

jralbeul Cump. 5.62 Vend. 6.65
Rable Rusesc! Gamp. 127.— Vend. 128.—
Mărci gemane Oump. 68.5r) Vând. — —
Lure turnesol Outnp. 10.70 V â n d .---
S ris. fooo. Aibma 6°/„ 101.— Vând. 102 —

I Lucrări de legătorie de cărţi. |[ A

o
e

. £

R

£

0
T3

e
0)

■■

R

£

o
E
3

A

R

£

«

O
O

W illie lm  H aydecker
legător de cărţi, şi lucrător de galanterii,

Braşov, Strada Porţii Nr. 22.
Recomandă Onoratului public dela oraş şi dela sate

Legătoria sa de cărţi,
ce esistă de 14 ani cu cel mai bun renume şi este  
mult mărită şi din nou aranşiată cu 9  maşini di
ferite .

Se efectuesc tóté lucrările ce cad în sfera legato- 

riei de cărţî, dela cea mai simplă carte de şc0lă legată, 

pâna la cea mai fină legătură de lux în piele, catifea, mă
tase, pluş, pânză etc. esecutând cât se póte de bine şi de 

esact.

Avénd lucrători de tóté specia escelent pregătiţi, 

acesta legătoriă de cărţi póte se esecute iute şi forte ieftin
tot ce se póte cugeta mai bun în aceste lucrări.

fiucrărî de galanterii, passepartout, car
tonase etc. în tóté esecuţiunile posibile.

Despărţement deosebit pentru legarea cărţilor comerciale, 

protocólelor pentru autorităţi şi oficiilor comunale, cu un 

personal anume instruit pentru acésta; cel mai durabil şi 

cel mai practic mod de legat.

Tipâresce inscripţiuni pe pantlici de cununi şi 1» 
stéguri etc.

WILHtLM HAYDECKER,
le g ă to r  d e  c ă r ţ i ,

S t r a ,d .a , p o r ţ i i  3> Tr, 2 2 .3-0
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n . . .  N r .9 6 din strada Castelului

vaaa  este de vénijare.
— Condiţii favorabile. —
Informaţiuni műi de apró pe la 

DomDul Demeter v. Leményi Braşo 
vul-vechiu strada lungă Nr. 38.

UST" Numere singuratice 

din „ Gazeta Transilvaniei “ 

ii 5 cr. se potü cumpéra în 

iibrăria Mcolae Ciarca şi în 

tutungeria M. Crross.

1

V̂etés ideje: Augusztus és szép- 
\ tember.
Ültetés távol ?Jö—20 cm.
|Talaj minős* $ trtLgyizotL

Aussaafczdt 
tember.

Píknzweite: 15—2tTCm.

; Bodeobeschafenheit: Gut gedüngt.^1

S v

Renumitele
s e m i n ţ ă

de legumi şi flori
a  le I n i

I A U T N E R
se capeta în pachete sigilate şi prove- 

dute cu m a r c a  o f ic ia lă  de con

travenţia „ U r s u u în magazinele 

mai mari de Coloniale şi ferăriY.
Firma Edmund Mautb- 

ner din Budapesta, Strada Andr&s- 

sy Nr. 23 garanteză numai pentru conţi
nutul acelor pachete cu sSmînţS pros- 
pete şi veritab ile , care vor fi pro

v e le  cu numele jfKautiiner şi <u 

maroa ,,Ul*SUC(, cum se vede dm ilus

traţia alăturată.

S t r a d a  p o - ţ i f  Hr. 22 ~ j

Prafurile-Seidlitz aie m Moli
Veritabile  num ai, deeă fl&eare eutiă este pa*ove«}ută eu m area de 

aperare a Iu l A. M oli şl eu subscrierea «a.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidiitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto* 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite b6le femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Falsifîcaţiile se vor urmări pe cale judecător facă.

Franzbnanntwein şi sare a lui Moli.
l / a t * î f o h î I î l  n i i m o î  decă fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire şi cu
WCI U d ilIIU  llUilIcti, plumbul lui A. Moli.

Franzbranntwcin-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldinâ şi reumatism şi a altor urmări de vecelă. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apa de gură-Salieyl a lui Moli.
(Pe basa de natron Acid-sa!icilic )

La întrebuinţar«a dilnicâ, cu deosebire importantă pentru copii de orl-ce etate şi 
adulţi, asigureză - cesră apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a dinţilor. Pre
ţul sticlei proveţjute cu marca de aperare a lui A. Moli 60 cr.

Trim iterea prixieipala prin
F a r m a c is t u l  A .  M O i iL ,

c. şi r. torniw al curţii imperiale Tiena, înciiiaiiSeii 9.
v >  Comande din provinciâ se efectueză ţlilnic prin rambursâ posialâ.

A  La deposite s# se ceră anumit preparatele provăţute cu iscălitura şi marca
/K de apârare a lui A. M0LL.

Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Both, Franz Kellemen ş 
W  engros la 0. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. _  j 1
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Â doua loterie de clasa ungară.
T r a g r e r e a ,  îm . tâ â 'u .  d .o ja ,  l a  1 1  ş i  1 2

Din 100,000 losurf, ce s’au emis, 50,000 losurî se trag cu câştig, prin urmare

p f "  „ t o t  a l  d o i l e  l o s  c â ş t i g ă . ( (  V K

O â s t i g ,’u . l  c e l  m a , I  m a r e  î n  c a s  fa rs ro raT b il e s t e

1 9 ^  U n  M i l i o n  C o r o n e .

Mai remân 49 999 câştiguri, cari se vor trage suma de doue-spre-ţţece milione corone.
Los întreg â fl. 6 - ,  jumătate â IX. 3.—, a patra parte â fi. i.5§, a opta parte â 75 cr.

№№§ h  Casa de bancă
l a c o b  L .  A d l e r  &  B r u d e r
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5 - 20,187 s in g u ru l C O L E C T O R  IP R IM C IP A I i  a l fioteriei de e lasă iin ^ .
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Tipografia A. J^ureşianu, Braşov.


